

客戶炒熾人幣 星展香港少賺35%

去年撥備近17億飆4倍 料類似情況不會重演

香港文匯報訊（記者 歐陽偉昉）星展銀行昨公佈2016年全年業績，香港地區期內純利大幅下跌35%至40.18億元（港元，下同），撥備急升4.1倍至16.95億元。行政總裁龐華毅昨在業績記者會表示，去年因人民幣大幅貶值，銀行需要就客戶不能支付其對沖合約作出大幅撥備，不過類似情況今年不會再重複出現，預料今年業績將會明顯反彈。



龐華毅(左二)稱，去年因人民幣大幅貶值，銀行需要就客戶不能支付其對沖合約作出大幅撥備。右二為張建生。歐陽偉昉 攝

人民幣兌美元離岸價去年來走勢



星展香港人民幣對沖工具



資料來源：星展 記者：歐陽偉昉

星展香港地區去年總收入按年跌8%至118.11億元，支出升1%至53.88億元，撥備前盈利跌15%至64.23億元，不良貸款比率由2015年底的0.8%升至去年底的1.4%。

淨息差擴闊至1.73%，主要是由於低息存款增加17%，高息存款減少；服務費收入受市場不確定因素影響，全年下跌4%至27.78億元；總貸款額按年持平為2,930億元；財資銷售收益受人民幣對沖工具銷售大幅減少影響，按年下跌26%至11.3億元。該行指，絕大部分持有人民幣財產產品的客戶已於2016年內平倉，其他資產組合質素相對穩健。

龐華毅形容2016年是「完美風暴」的一年，除了銀行需就持有人民幣財產產品的客戶提高有關撥備外，內地的財政政策令利率下降和人民幣貶值，令香港的美元貸款的槓桿降低而轉移至內地貸款，另外商品價格在2015年下跌，香港貿易貸款亦有減少。

今年表現料明顯復甦

不過龐華毅表示，隨著今年無須再為人民幣對沖合約有大幅撥備，內地經濟穩定，以及內地收緊資本流出和利率開始上升均有利香港離岸銀行業務，預期今年表現將明顯復甦 (recovery)。

內地近月加強管制資本外流，該行董事總經理及企業及機構銀行總監張建生指，內地企業若要进行海外併購，更需依賴海外融資，有利銀行貸款需求上升，預料今年貸款可以維持穩定增長，今年貸款量增長目標為10%。

貸款可穩增 年目標10%

美國總統特朗普簽訂行政命令要求檢討放鬆金融機構監管，龐華毅認為現時包括香港在內的銀行受太多監管，例如關於巴塞爾協定、銀行流動性、資產等，現時是時候放鬆讓銀行發揮傳遞性 (transmission)，有利經濟發展。

港交所下月推首隻人幣貨幣期權

香港文匯報訊 港交所(0388)昨表示，將於今年3月20日(星期一)按計劃推出人民幣貨幣期權。美元兌離岸人民幣(美元兌人民幣(香港))期權將為首隻在港交所買賣的貨幣期權。產品推出當日將提供8個合約月份，分別為2017年4月、5月、6月、7月、9月及12月，以及2018年3月及6月。每張合約金額100,000美元，交易費每張合約人民幣8元(首六個月豁免)，及行使費用每張合約人民幣8元。

港交所旗下的美元兌人民幣(香港)期貨未平倉合約數量佔全球市場未平倉合約總量的近三分之一。去年港交所的美元兌人民幣(香港)期貨總成交量創下538,594張合約之新紀錄(名義價值540億美元或人民幣3,700億元)，同比增长105%。今年1月，該期貨的成交量同比上升57%，未平倉合約及單日成交量也創出新高(未平倉合約：1月4日46,711張合約，名義金額47億美元或人民幣320億元)，單日成交量：1月5日20,338張合約(名義金額20億美元或人民幣140億元)。

首半年豁免交易費

港交所已邀請期交所參與者申請成為美元兌人民幣(香港)期權的流通量提供者，並與期交所參與者籌劃推出聯合推廣計劃，包括向活躍的參與者頒發獎項、贊助市場推廣活動及資助推廣材料。為提升透明度及促進市場發展，港交所網站將會登載提供美元兌人民幣(香港)期權交易的期交所參與者名單。

新產品與期貨互補

新產品將與港交所現時提供的美元兌人民幣(香港)期貨及其他人民幣貨幣期貨互補，該美元兌人民幣(香港)期貨是全球交易所市場流通量最佳及市場參與最活躍

美元兌人民幣(香港)期權優點

- 可根據市況靈活採用不同的交易及對沖策略
- 由港交所作為交易雙方的中央結算對手，對手方風險有限
- 標準的場內合約，高透明度及效率
- 繳付保證金後即可買賣，具成本效益
- 可大手交易，合約期可長達16個月

中銀年底推指靜脈驗證



勞秉華(右)昨在分行櫃檯親自示範以指靜脈驗證技術提款。歐陽偉昉 攝

勞秉華希望日後可以在全線超過600部櫃員機上使用。

理財客戶預約服務冀季內推

勞秉華表示，互聯網為香港人生活帶來很大變化，銀行服務亦應該滿足客戶「隨時、隨地、隨心」的基本想法。該行今年將推出其他金融科技應用，例如將會推出中銀理財客戶可在其手機應用程式上預約分行服務或與客戶經理會面，客戶更可以通知銀行所需的服務，讓銀行可以提早為客戶安排。因為系統支援所限，現時約有30間分行可以提供預約服務，勞秉華希望可以在今年首季推出。

香港文匯報訊（記者 歐陽偉昉）到銀行櫃檯提款，很快便可以不用簽名或簽實身份。中銀香港(2388)去年底在其中一間分行試推指靜脈驗證技術，客戶只需將手指放入儀器內，銀行便可辨識身份。該行渠道管理部總經理勞秉華昨在媒體簡報會表示，若監管審批一切順利，預計今年年底將會在全港分行安裝近1,600個指靜脈辨識裝置，未來亦有計劃將指靜脈驗證推廣到自動櫃員機使用。

驗證10秒 提款比簽名快1倍

勞秉華昨在分行櫃檯親自示範以指靜脈驗證技術提款，驗證過程大概10秒，整體提款過程約逾1分鐘，比平常以簽名提款快1倍。他表示，系統自去年底試行以來客戶反應良好，沒有遇上辨別不到的問題，只是現時速度較慢，還需要進一步調校。在指靜脈驗證推出後，客戶也可以繼續以簽名驗證身份。中銀稱，下一步會研究在自動櫃員機上安裝，不過因為櫃員機的型號各有不同，未必可以在每一部安裝，

電話理財擬推語音認識服務

該行亦準備在電話理財推出語音認識服務，勞秉華希望通過身份認證技術，分行的服務將可以在電話進行。現時該行電話理財中心的員工約有700人，他指未來電話理財會大為擴張，大量人手調配至電話理財服務。

「懶人基金」4月推 僅1成用戶使用

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）俗稱「懶人基金」的強積金預設投資策略(DIS)將在4月1日起生效，投資基金公會退休金委員會主席陸劍平昨表示，目前使用預設投資的用戶約佔整體一成，大多為無時間或無能力打理其強積金的打工仔。估計於4月1日有部份資金將自動轉入強積金預設投資組合，但整體規模不大。陸劍平建議投資者應作全面了解，不應只留意基金收費。預設投資策略有不同的投資形式。他透露，最近亦見有部份資金由現有的資產混合型基金轉投預設投資策略。現時有四成的強積金投資為混合資產，料當中部分將轉投新的預設投資策

略，但數量暫時難以估計。

收費下調成大趨勢

東亞聯豐投資市場總監李漢傑昨表示，在預設投資策略宣佈推出前，業界已致力降低基金開支比例，收費比例已逐漸下降，也是行業大趨勢。被問到部分主動型基金收費較高，他回應指需視乎個別基金表現而作評論。

他又指，新的預設投資策略將增加基金管理工作量，由於在新安排下，業界需嚴格遵守投資範圍及表現方面的要求。近日收到不少用戶來電查詢其基金組合，表示有意轉至新型的參考投資組合。

港股重上24000 成交再破千億



恒指昨成交仍強勁，達1,076.9億元。中通社

恒指昨創年半收市新高



23,969點。但之後在內銀及騰訊(0700)的輪流發力下，恒指又迅速回穩，連續收復24,000點和24,100點關口，午後保持高位運行，截止收市漲0.47%報24,107點；國企指數漲0.18%報10,455點。

北水續湧入 騰訊內銀升不停

大市成交活躍，連續第二日突破千億關口，共成交1,076億元。滬港通資金流向方面，滬股通淨流入11.49億元，港股通(滬)淨流入為21.16億元；深港通資金流向方面，深股通淨流入8.63億元，港股通(深)淨流入為3.55億元。

內銀股繼續表現強勢，以收市漲幅計，在藍籌板塊前五名中佔據三位。排名首位的仍是建行(0939)，收報6.45元漲2.87%，在恒指及國指成份股中均表現最佳。交行(3328)收報6.28元漲1.62%，中

行(3988)收報4.03元漲1.51%，漲幅排名分列第四、第五位。工行(1398)亦漲0.59%。其他內銀股也表現不俗，重慶行(3618)收報5.3元漲1.53%，農行(1288)收報3.7元漲1.9%。

內險挫 聯想季績遜預期捱沽

其他藍籌股表現各異，騰訊收報212元升2.61%，表現僅次於建行；九龍倉(0004)收報59.65元升1.88%。但亦有不少藍籌股下挫，聯想(0992)午後公佈上季度純利同比跌67%，遜於市場預期，全日急挫6.69%，收報4.88元。恒安國際(1044)收報62.3元跌3.34%。內險板塊略有回吐，中人壽(2628)收報24.3元跌0.82%；中國平安(2318)亦跌0.24%。「三桶油」各自錄得不同的跌幅。

大市已超買 短期有回調壓力

第一上海證券首席策略師葉尚志昨接受本報訪問時表示，過去兩個交易日港股交易量激增，內地南下資金的數額佔比其實不大，加上美股高企仍是海外資金追捧的目標，暫未見到大量資金回流到港股，相信成交量主要是由本港內部的資金運作導致。他認為，內銀股升勢太急，短期內可能會有所回吐，但在今後一段時間仍會是資金換馬的首選對象。而恒指則已出現超買，能否守住23,700點關口將會是個關鍵指標，若能守住將會維持整體向好的態勢。

內地機構圖阻麥當勞售產中信

香港文匯報訊 內地諮詢機構和君創業過去曾在對抗可口可樂及蘋果的反壟斷大戰中扮演助攻角色，現在則將矛頭對準美國快餐業龍頭麥當勞。據路透社昨報道，和君創業管理諮詢公司，向內地監管當局提出申訴，認為麥當勞出售中國業務之舉，可能損害員工及消費者。

中信股份(0267)上月宣佈，與凱雷和中

信資本將共同收購麥當勞中國內地和香港業務控制權益，作價高至20.8億美元。麥當勞中國管理公司將獲授予特許經營權，在內地和香港經營麥當勞餐廳，期限20年。

已向內地監管當局提申訴

報道指，和君創業已針對麥當勞分別向

中國商務部反壟斷局以及其主管特許經營的部門提出兩份申訴。有關申訴有可能拖延此案獲得監管當局批准。和君創業CEO李肅在一篇聲明中稱，「監管當局應該調查這筆交易，並加以限制以防止麥當勞濫用其市場主導地位」。

中國商務部尚未回覆置評要求，中信股份、中信資本及凱雷均不予置評。

大地教育首掛微跌2.9%

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）大地教育(8417)昨首掛掛牌「潛水」，全日收0.33元，較上市價0.34元低2.9%；成交2.13億股，涉資7,491萬元。不計手續費，每手

10,000股，賬面蝕100元。至於民辦教育供應商宇華教育(6169)昨首日招股，據5間券商資料，首日為其借出近150萬元孖展額，只有不足1%認購。